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Роль поліморфізму Pro72Arg гена TP53 при 
первинній відкритокутовій глаукомі

Актуальність. Первинна глаукома – одна з найтяжчих форм офтальмопатоло-
гії, що займає провідне місце в світі серед причин сліпоти та інвалідності [1]. До 
2020 року її поширеність у світі збільшиться до 58,6 млн осіб. У 2014 році по-
ширеність глаукоми в Україні серед населення віком від 18 років і старше стано-
вило 212 516 осіб або 601,9 на 100 тис. населення [2]. Сучасними дослідження-
ми показано наявність зв’язку між розвитком первинної відкритокутової глауко-
ми (ПВКГ) та поліморфізмом гена ТР53. Роль універсального регуляторного 
білка р53 в ініціації механізму апоптозу полягає в активації транскрипції проа-
поптозних білків Вах, Noxa, p53AIP1 і Puma, що стимулюють вихід з мітохондрії 
цитохрому С та репресії антиапоптозного білка Bcl2.

Мета дослідження – з’ясувати роль у розвитку та прогресуванні ПВКГ полі-
морфізму Pro72Arg гена ТР53 в українських пацієнтів різної статі та віку.

Матеріал та методи. Під нашим спостереженням перебувало 172 хворих з 
ПВКГ I–IV стадії та різним рівнем внутрішьоочного тиску (ВОТ). Серед хворих 
із ПВКГ чоловіків було 78, жінок – 94. Вік хворих становив 40–72 років. Давність 
захворювання була 1–3 роки. Ці пацієнти ввійшли до основної групи спостере-
ження. До групи контролю – 98 осіб (46 чоловіків та 52 жінки) віком 42–75 років. 
У жодного з досліджуваних діагноз «глаукома» встановлений не був. Хворі осно-
вної та контрольної групи народилися і постійно проживали в Україні. Обидві 
групи були статистично порівнянні за статтю та віком. Статистичний аналіз ре-
зультатів клінічних досліджень проводили за допомогою пакета програм SPSS 
11.0, MedStat (США).

Результати. Було встановлено, що в нашій вибірці тільки у 3,5 % хворих ПВКГ 
була нормотензивною; усі хворі мали предковий генотип Pro72Pro. При гіпертен-
зивній ПВКГ істотно частіше траплявся алель 72Arg і рідше – алель 72Pro. У носі-
їв генотипів Pro72Arg і Arg72Arg були більші значення ВОТ, також у них відзначе-
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но й стрімкіше збільшення ВОТ у міру прогресування ПВКГ. У носіїв генотипу 
Pro72Pro збільшення ВОТ було мінімальним порівняно з іншими генотипами та 
істотно не відрізнялося в чоловіків і жінок. Найбільше підвищення ВОТ (р < 0,05) 
було притаманне носіям генотипу Arg72Arg (особливо жінкам віком 60 років і 
старше). Найменше підвищення ВОТ було відзначено в чоловіків-носіїв генотипу 
Pro72Pro віком до 60 років.

У результаті проведеного кореляційного та регресійного аналізів було показано, 
що найбільше прогностичне значення мав ВОТ, далі (за зменшенням коефіцієнтів 
регресії β) слідували стадія ПВКГ на початку дослідження, тривалість захворю-
вання та вік пацієнта. Стадія ПВКГ на початку дослідження визначалася тривалі-
стю захворювання та генотипом: ризик розвитку тяжкої стадії для пацієнтів з ге-
нотипами Pro72Arg (р = 0,01) та Arg72Arg (р = 0,04) вищий у 3,5 та 3,2 раза, відпо-
відно, порівняно з генотипом Pro72Pro. Внутрішьоочний тиск зворотно залежав 
від віку хворого та прямо – від тривалості захворювання. При стандартизації за ін-
шими факторами виявлено зростання (p = 0,04) ризику високого ВОТ для пацієн-
тів з генотипом Arg72Arg у 2,6 раза порівняно з генотипом Pro72Arg чи Pro72Pro.

Висновки. 1. Уперше в українській популяції хворих із ПВКГ проведено ви-
значення діагностичної значущості поліморфізму Pro72Arg гена ТР53.

2. Отримані нові наукові знання щодо молекулярно-генетичних механізмів 
розвитку та прогресування ПВКГ в осіб різної статі та віку відкривають принци-
пово нові можливості в діагностиці, профілактиці та лікуванні цієї патології.
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